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Esercizio n. 1 

Dato il segnale sinusoidale x(t)=Acos(2 π f0 t) all�ingresso di un dispositivo non 

lineare caratterizzato dalla relazione ingresso-uscita y(t)=x(t) u-1[ x(t) - 0.5 ], 

calcolare lo spettro dell�uscita y(t). 

 

 

Esercizio n. 2  

Calcolare e graficare lo spettro di densità di potenza del processo Y(t)=[X(t) + 1]2, 

essendo X(t) un processo Gaussiano ergodico avente spettro di densità di potenza 

S(f) =  
1
B

 rect (f)B . 

 

 

Esercizio n. 3 

Calcolare l�inter-correlazione tra l�ingresso e l�uscita di un filtro passa-basso RC, 

quando in ingresso e� presente il segnale x t e u tt RC( ) ( )/= −
−1 . 

 



 

 

Soluzione esercizio # 1 

Il segnale y(t) è periodico di periodo T=1/f0.Il suo spettro ha quindi la forma 
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dove i coefficienti Yk sono pari a 
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da cui 
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Soluzione esercizio # 2 
 
La correlazione di Y(t) vale 
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Lo spettro è quindi: 
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Soluzione esercizio # 3 
Lo spettro del segnale x(t) è: 
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perciò antitrasformando |X(f)|2 si ha: 
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la risposta impulsiva di un filtro RC è: 

h
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L�intercorrelazione tra ingresso ed uscita è data da: 
R R hxy xx( ) ( ) ( )τ τ τ= ∗  

perciò: 
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